

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Kormányozható szegénység

Debrecen város magyar közönségének élénk emlékeztetésében él még az a közgyűlési határozat, amellyel annak idején 10.000 aranykoronát, mai értékben 145 milliót szavazott meg a Kalvinista Róma törvényhatósága a zsidó gimnázium építésére. A kérelem indokolása akkoriban az volt, hogy a hitközség tagjai — szegény nyomorgó, éhes zsidók — nagyon megerőltették magukat a nem bírák azokat a terheket, melyeket az építési költségek jelentenek rájuk nézve.

Azok, akik annak idején habozás nélkül vágták ki a boldogító igent — a közgyűlés gombnyomásra működő szavazó automatái —, a napokban aztán láthatták, hogy a keresztyén magyarság adófizetőinek zsebéből miért kellett kihuzni azokat a milliókat s mennyiben szorult rá a debreceni zsidóság a támogatásra.

A debreceni zsidók huszonnégy óra leforgása alatt, minden különböző erőfeszítés nélkül dobálták össze a zsidó gimnázium építésére megszavazott összeg négyszeresét, amikor arról volt szó, hogy Friedländer Hermann olaszliszkaai „csodarábbi” otthon lehessen az ünnepekre. Nem kultúrcsíról, nem magasabb emberi érdekről, vagy egyéb nemesebb dologról volt szó, hanem arról, hogy egy pénzhamisítási ügyben — a legáljabb büntényben — bűnszegédi bűnrészességgel alaposan gyanúsított egyén ne a debreceni fogházban egye tovább a finom köser kosztot, hanem odahaza az olaszliszkaai udvartartásból körülvéve élje tovább életét.

Addig, amíg a független magyar bíróság felmentő ítéletet nem hoz Friedländer Hermann ügyében, az olaszliszkaai csoda rabbit sem lehet különb, szentebb, nemesebb embernek tekinteni, mint azt a másik foglyot ott a törvényszéki fogház cellájában, aki lovat lopott, betört, csalt, vagy isten tudja mit csinált. De mert rabbiról volt szó s nem egy megtévedt magyarról, akit éhező gyermekeinek sirása, nyomora vitt rá a bűnre, egy-kettőre elbőgött hát a 600 millió. Nem kértek ugyan rá segélyt a nemes városból, de tény, hogy volt teljes kerek 600 millió korona!

A debreceni zsidó gimnázium ügye tudunkkal még nem nyert lefejezést. A 145 millió megszavazása felbbezés alatt áll s a dologban még ezután mondják ki a végső szót. Remélhetőleg azok, akik a döntésre hivatottak, nem felejtik majd el, hogy a debreceni zsidóknak igenis van pénzüik, össze is tudják adni a milliókat, ha akarják, amint össze is adták, mikor nem egy kultur-intézményről, hanem egy közönséges bűncselekménnyel gyanúsított fajtestvér egyéni kényelméről volt

szó. Ha pedig ilyen célra tudtak adni 600 milliót, akkor el is vesztették minden erkölcsi jogcímüket arra, hogy szegénységükre, teljesítő-képességük hiányára hivatkozva, a sokkal kisebb összegű 145 millió támogatást a nyomorgó, nehéz helyzetben levő keresztyén adófizetők zsebéből akarják kihuzni olyan célra, amelyhez a magyar Debrecen se testével, se lelkével semmi közönséget nem érez.

A zsidó gimnázium építési segélyt tehát — a város békéje, a keresztyén adófizetők nyugalma érdekében nem lehet, nem szabad jóváhagyni! A 145 milliót fizessék meg csak azok, akiknek mindig van pénzüik, ha olyan embereket kell kiszabadítani a börtönből, akikről ma még nem tudjuk, hogy ártatlanok, vagy pedig közönséges bűntettesek-e s akiknek a különleges elbánásra az az egyetlen jogcímük van, hogy zsidók.

A magyar hívő katolikusokat és protestánsokat óriási szakadék választja el a destruktívok táborától

A kultuszminiszter hatalmas beszéde Maday Gyula hajdunánási beszámolóján - Nagy zűrzavar zsidó körökben Klebelsberg keresztyén-nemzeti irányu megnyilatkozásai miatt

Hajdunánás, szept. 20. Maday Gyula a nemzetgyűlési képviselő vasárnap délelőtt tartotta beszámoló beszédét Hajdunánáson. A beszámoló gyűlésen részt vett gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter is, akit titkárnak dr. Szinyvay Merse Jenő cs. és királyi kamaráson kívül elkísértek Herczegh Béla, Barabás Samu, Rácz János, Bogya János Könyves Lajos és Szabó Zoltán nemzetgyűlési képviselők. Debrecenből dr. Hadházy Zsigmond főispán, Pákozdy Sándor alispán és számos elkötelezett ment ki Hajdunánásra a beszámolóra.

A vonat megérkezésekor az állomáson dr. Pénzes Mihály polgármester üdvözölte a kultuszminisztert, majd részt vett a miniszter és kísérete a katolikus és református templomban tartott istentiszteleten.

A beszámoló

Délelőtt 11 órakor kezdődött meg a beszámoló a községháza előtti téren, amelyet zsúfolásig megtöltötték a hajdunánási környékből összesereglett választók Berencsy Géza a hajdunánási egység-s-part elnöke nyitotta meg a nagygyűlést, majd

Maday Gyula

tartotta meg beszámoló beszédét. Szép szavakkal fejtegette az együttérzést, amely választóival összeköti, majd hangoztatva minden magyar ember legfőbb kötelességét, amely abban áll, hogy letiport hazánkban a feltámasztás közös erővel és az emberi és isteni törvényeknek feltartóztatatlan erejével előkészítsük. (Eljenzés.)

Magyarországot a történelmi élete folyamán négy nagy katasztrófa érte. Az egyik a tatárjárás, a másik a mohácsi vész, harmadik a világi fegyverletétel, a negyedik a trianoni béke.

A tatárjárás után 5 esztendővel még akkor vánszorogtak ki őseink keservesen, megtörtén, az ő menekülőhelyeikből; a mohácsi vész után

5 esztendővel még rajtuk térdelt teljes erejével az osztrák önkényuralom, míg most 5 esztendővel a trianoni békekötés után, el kell ismerünk, hogy a

megpróbáltatások legszörnyűbb esztendején immár túl vagyunk,

Klebelsberg Kunó gróf beszéde

A kultuszminiszter beszéde elején azt fejtegette, hogy azért annyira ellenzéki a magyar közvélemény, mert a régi miniszterelnökök megfedelkeztek a közvélemény vezetéséről és irányításáról. Szükség van a közvetlen érintkezésre és főleg az őszinteségre.

Mi nagyon jól tudjuk — mondta Klebelsberg —, hogy itt nagy bajok vannak, de ezek világjelenségek. Mind a nehézségek oka az a szerencsétlen lefolyt háború, Akkor hibát talán sohasem követelt el az emberiség, mint amikor beletörtődött ebbe a világháborúba.

Mi arról bátran beszélhetünk, mert a magyar miniszterelnök elleneste

Klebelsberg a keresztyén felekezetek egyetértésének szükségességéről és a zsidó törekvésekről

Bizony mondom, hogy nagyot vét hazája ellen az az ember, aki a felekezetiesség üszkét beledobná a magyar nemzetnek sorai közé, mert soha nagyobb szükség belső békeségre és egyetértésre nem volt, mint az újjáépítésnek mestani napjaiban. De nézzük, hogy bennünket katolikusokat és protestánsokat mi választ el egymástól. Hiszen a legtöbb kérdésnek a megmagyarázására szakembert kellene igénybe venni, olyan finom megkülönböztetésekről van szó. És most nézzük meg azt, hogyha

mi hívő protestánsok és hívő katolikusok egyik oldalra állunk és velünk szemben ott látnak a nemzetköziség, a nemzeti gondolat tagadásának elvét, ott látnak velünk szemben azoknak a táborát, akik nem maguk akarnak dolgozni,

és a feldult országnak élete kezd ismét visszatérni a maga normális medrébe.

Ezután élénk színekkel ecsetelte a közelmúlt nyomorúságait, amelyekből meggyőződése szerint Bethlen István mentette ki az országot.

Fejtegette a szanalás eredményeit, majd nagy derűtlenség közben a következő kijelentést tette:

— Ma már a pénzüknök becsülete van, kevés van belőle

annyira becsülék immár a Friedlaenderok és Weingartenek, hogy hamisítani is érdemesnek tartják.

A bistató képek után az adórendszer visszásságaira tért rá, majd a drágaság okait fejtegette. Kegyeletes szavakkal emlékezett meg Nagyadai Szabó Istvánról, majd kitért a legfelső-, közép- és népoktatás kérdéseire. Végül a keresztyén felekezetek békeségének szükségességét hangoztatta.

A lelkes eljenzéssel fogadott beszéd után gróf Klebelsberg Kunó közoktatásügyi miniszter emelkedett szólásra.

a háborút, de amikor belesodródottunk, a magyarság csodálatos hősiességgel és áldozatkésséggel küzdött a haza megmentéséért.

De hogy a háború nagy szerencsétlenség volt, az kétségtelen. Amikor pedig ugyszólván magától összeomlott a világ, akkor a győzők rossz békét kötöttek és 50—60 év el fog telni addig, amíg ebből a nagy betegségből az emberiség ki fog gyógyulni. Miután ez így van, lehetnek-e a mi viszonyaink rózsásak?

Ilyen helyzetben

nem menhet meg más bennünket, mint a békeség és a munka.

hanem akik a más munkájának a gyümölcsét elakarják szedni, akkor látni fogjuk, hogy egy óriási szakadék választ el bennünket ettől a táborától. Fogjunk össze, hogy erőnk legyen megküzdeni a nemzeti eszme tagadását, hogy erőnk legyen megküzdeni a hitetlenséggel és az olyan tanításokkal, amelyek szerencsétlenségbe döntik az embereket. Kicsinyek azok a dolgok, amelyekkel bennünket protestánsokat és katolikusokat egymástól elválasztanak,

óriási nagy az a szakadék, amely a destruktívok és közlünk táborát.

nagy hibát követnénk el, ha mi egymás között meghasonlanánk, mert ugratni minket arra, hogy meghasonoljunk, ellenségeinknek van esze és képessége, de mi nem engedhetjük nekik megérni azt az

örömi, hogy mi egymás között meghasonljunk.

Mit nyerhetünk mi a híveknek egy harcotól. Egy pár száz ide vagy oda, de ezzel a táborral elvesztjük a hívek százszázait, millióit.

Klebelsberg a munka fontosságáról

— Egy másik erő, amelyre szükségünk van, a munka, még pedig a tanult munka. A régi Ausztria tényleg szinte leküzdhetetlen akadályokat gördített boldogulásunk elé, de a magyar munkát nem tudtuk a tudás erejével hatékonyra tenni, mint ahogy azt más nemzettek megtették. A korábbi népoktatási politika az volt, hogy elemi iskoláinkat elvitték a határokra, a nemzetiségi vidékekre, a szinmagyar vidéket elhanyagolták.

Most, hogy elvesztettük a nemzeti-ségi területeket, itt áll a maradék Magyarország szinmagyar népessége az alföldi tanyák népességével és a dunántúli magyarság, ahol a gazdasági cselédek gyermekei ezrével maradnak iskola nélkül. Ez így nincs rendén.

Az új költségvetésben már

25 millió aranykorona van beállítva iskolaépítésre.

Ezzel felfegyverezük a magyar népet az éssnek és tudásnak ama fegyvereivel, amelyekre mulhatatlanul szükségünk van, hogy Európán közepén meg tudjunk állani.

A népgyűlésen felszólaltak még Barabás Samu és Rócz János nemzetgyűlési képviselők is.

Klebelsberg Kunó gróf ezután résztvett a tiszteletére rendezett 150 terítékes banketten, ahol az első felkötésűt Hadházy Zsigmond főispán mondotta a Kormányra.

A kultuszminiszter Nyiregyházán

Nyiregyháza, szeptember 21. Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter ma délelőtt 11 órakor az iskolák megtekintésére Nyiregyházára érkezett, ahol a vármegye nevében Mikecz István alispán üdvözölte. A miniszter a következőkben válaszolt:

Szólak Magyarország összes tanáraihoz, tanítóihoz és óvónőihöz. Az az érzésem, hogy a mult pedagógiaja tulbecsülte a régi nevelést, meglehetősen megelégedtünk nemcsak mi magyarok, hanem az összes pedagógusok Európaszerte arról, hogy vannak a nevelésnek egyéb módosítási is, melyeknek elhanyagolása megbosszulja magát. Itt van a testnevelés. Nem elég ismeretekkel teleíteni azt a kis koponyát.

Meg kell tanítani az ifju nemzedéknek akarati és szociális.

Attól az időtől kezdve, amikor átvettém a kultuszportfóliót, gondolkodásomnak egyik főtárgya volt, hogy országsszerű megszervezzük a testnevelést, hogy egészséges, önmagát fegyelmelni tudó új nemzedéket neveljünk a magyaroknak.

Ama rettenetes teóriával szemben, amely a Marxizmusból fakad és amely az ország pusztításához vezet, amely tán azt hirdeti, hogyan tudjuk gyűlölni egymást, mint ellenségeinket, ezzel szemben le kell szögezni, hogy nekünk nem gyűlöletet, hanem a szeretetet kell hirdetni. (Éljenzés.)

Ha a szociáldemokratáknak sikerül belepantálni az osztálygyűlöletet a lelkekbe, akkor olyan less az emberiségnek és a népeknek az élete, mint egy rosszul összeillesztett gép, amelynek csikorgását és rettenetes hangját nem bírja el az

emberiség. Ezért tartjuk ezeket a nagy erkölcsi eszméket szem előtt és avassuk azokat a magyar pedagógia veséresszévé.

Ezután a miniszter a városháza erkélyére ment és megszémlélte a

Zsidó liberális felzudulás a kultuszminiszter beszéde miatt

Zsidó-liberális körökben nagy meglepetést keltett a kultuszminiszter beszédének nem egy félreértelmezhető passzusa, úgy hogy a hebreoid sajtó esti orgánumai telve vannak hangos siralmakkal. A kormánypart-felé szüntelen feljankozó ál-ellenzéki *Esti Kurir* a beszéddel kapcsolatban kétségbeesetten állapítja meg a jobboldal megerősödését, amit a *Haller-Ernst* csoportok fuzója is elősegít, majd a következő sármokba tör ki:

„A megváltozott politikai helyzettel magyarázzák Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszternek Hajdunánáson elmondott beszédét, amelyben szembeállította egymással a katolikus és protestáns vallás híveit a másfelekezettel, akiket kommunisáknak bélyegzett meg.”

Majd alább így ír:

„A kultuszminiszter tegnapi beszédét a nem protestáns és nem

nyiregyházi iskolák minitgy ölezer tanulójának felvonulását, majd pedig Énekes János prépost-kanonokhoz ment ebédre.

Délután a középiskolákat látogatta meg a miniszter.

katholikus vallásu magyar állam-polgárok joggal vehetik éles támadásnak maguk ellen.”

Megszólal még hasábjain a zsidó-fajvidélem agg csatára, *Sándor-Schlesinger* Pál is, aki élesen kikel Klebelsberg gróf ellen.

Sőt nagy nekikeseredésükben egyenesen felekezeti izgatással vádolják meg a kultuszminisztert a következőkben:

„Ellenzéki körökben el vannak szanva arra, hogy a kultuszminiszter hajdunánási beszédét, akár a nemzetgyűlésen is szóváteszik és tiltakoznak az ellen, hogy a kormány egyik tagja egyenesen a felekezeti izgatásnak szegődjék első-sorbeli harcosul.”

Mindez mindenestre a változó idők jele, amit csak elégtétellel és megaláztatással vehet tudomásul minden becsületes magyar.

Az erdélyi keresztyén egyházak petíciója a Népszövetség előtt

Kolozsvár, szeptember 21. Az erdélyi keresztyén egyházaknak a Nemzetek Szövetségéhez intézett petícióját Balázs András kanonok és Balogh Arthur egyetemi tanár szeptember 18-án nyújtották be a Népszövetség titkári hivatalához. A petíciót a tanács tagjainak is, valamint a nemzetek szövetségében helyet foglaló valamennyi állam delegációjának megküldték. Külön beadványt intézett a két meghatalmazott a tanácshoz is, amelyben azt kérték, hasson oda a tanács az oláh kormányra, hogy mindaddig, amig

a most beadott petíció ügyében nem hozdraz a tanács,

a kisebbségi iskolákkal szemben ne legyenek újabb hátrányos intézkedések.

Ha a tanácsnak bővebb információkra lenne szüksége, küldjön a három nemzet képviselőjéből álló bizottságot a helyszínére a kellő vizsgálatok megejtése céljából, nemkülönben kérje ki a kérdés jogi oldalára nézve a hágai állandó nemzetközi bíróság jogi véleményét és ennek alapján hozza meg határozatát.

A beteg felekezeti érzékenység háttérbeszorításával meg kell teremteni az egységes magyar frontot

Az evangélikus egyház közgyűlése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni ág. evangélikus egyház vasárnap a hívek élénk érdeklődése mellett közgyűlést tartott. A közgyűlés főtárgya Farkas Győző, az agilis és sokoldalú lelkipásztorok beszámolója és részletes jelentése volt. A lelkipásztor, akinek a nevéhez fűződik a debreceni evangélikus egyház felvirágoztatása, ismertette a megvalósítandó gazdaság programot. *Haendel* Vilmos elnöki megnyitóját után beszámolt németországi, hollandiai és svájci tanulmányutjáról és a leszárt tapasztalatokat tárta fel. Ismertette az egyházi életfelfogásáról szóló alapelveit.

Élelet hirdető evangéliumra, élő bizonyosságtételeire van szükség.

A távolálló tömeget, a tanulatlan és tanult embereket is be kell vonni az egyházi életbe, nem szóval, hanem szakadatlan munkával. A testvér protestáns egyházzal való együttműködést ki kell mélyíteni. Svájcban nincs meg az a nagy különbség a két protestáns egyház között, mint Magyarországon.

A beteg felekezeti érzékenység háttérbeszorításával meg kell teremteni az egységes magyar frontot,

mondotta nagy helyeslés mellett. A nacionalizmust kell élesíteni az egyházaknak is.

Ezután köszönetét fejezte ki *Labossz* Lajos lelkésznek, aki odaadó lelkiismeretességgel helyettesítette távolléte alatt.

Kegyeletes szavakkal parentálta el az evangélikus egyház nemrég elhunyt nagy halottjait, *Gyuróc* és *Scholz* Gusztáv püspököket.

Majd a jövő programot ismertette. Kiegészítik az evangélikus egyházi vegyeskart, gyermekistentiszteleteket, presbiteri konferenciákat tartanak, bevonják az egyházi munkába az evangélikus egyetemi hallgatókat is, vidéken Hajdú-böszörményben, Pallagon, Karcagon fog istentiszteleteket tartani a lelkész. A Máv. műhelyben is istentiszteleteket fog gyakran tartani,

A tanoncokat, segédeket, háztartási alkalmazottakat is,

akik más, ártó befolyás alatt eltávolodtak az egyháztól, felvilágosító munkával visszahozza az egyházi életbe. Számos egyházi összejövetel, előadás less neves előadók részvételével, így előadást tartanak, *Geduly* Henrik püspök, báró *Kaas* Albert, *Német* Károly esperes,

Duszlig esperes, *Fux* Antal és maga a lelkipásztor is. Lükettő egyházi életet fog megteremteni a program végrehajtásával.

Bejelentette végül, hogy

az új orgonát rövidesen felállítják és ánnepélyesen adják át rendeltetésének.

Ujra megrendezik a karácsonyi gyűlést, az egyháztársadalmi munkában nagy szerep fog jutni a nőeknek is.

A tartalmas jelentést a hívek nagy figyelemmel hallgatták és azt elfogadva, egyhangúlag köszönetet szavaztak Farkas Győzőnek. Ezután a folyó ügyeket tárgyalták le. Az evangélikus elemi iskola orvosának ujra *Bészler* Gizella orvosnőt választották meg, aki a mult évben is kiválóan látta el munkáját.

Az egyházi adó második részletében a szabadpályán levőknek nagyjában a régi összeget kell fizetni, köztisztviselőknek közalkalmazottaknak a békebeli adó negyven, ötven százalékat. A legkisebb adó 12 ezer korona.

Farkas Győző ezután bejelentette, hogy az

evangélikus elemiiskolát renoválták, kifosztották, kicsinosították

Felhívására a közgyűlés tagjai a közgyűlés bezárásával megtekintették a kifosztott, kicsinosított helyiségeket. Debrecen elismerten legjobb és legfelkapottak elemi iskolája gyönyörűen néz most ki. A padok, falak ragyogó tiszták, a festés izléeses, az iskola-termekben virágok, az ablakokon függönyök. A gyermekek valóban örömmel járhatnak az iskolába.

Egy milliárdba kerül a katonai lőtér kihelyezése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A város és a katonaság között már régen folytak tárgyalások a nagy-erdei katonai lőtér kihelyezéséről.

A város az egyetemi klinikák felkérésére indította meg az akciót a lőtér kihelyezésére. Ugyanis a klinikák nyugalmát nagyon zavarják a közvetlen közelben folyó lögyakorlatok s azonkívül a lőtér helyén szeretné felállítani a város az új játszóteret is. A katonaság és a város kiküldöttei abban egyeztek meg, hogy a katonai lőteret az Apafája erdőhöz helyezésk ki. Ehez az előzetes megállapodáshoz *hétfői ülésén hozzájárult a városi tanács* is s elhatározta, hogy a lőtér áthelyezése ügyében a vegyes bizottsági tárgyalást október 16-ának reggeli 9 órájára tűzi ki.

A honvédelmi miniszternek az a kívánsága, hogy az áthelyezési költségeket a város viselje. Ezek a költségek azonban az előzetes megállapítás szerint 900—1000 millió koronába kerüléne s így a városnak mindenesetre nagy gondot fog okozni ez a kérdés.

SZÓZAT

KRISZTYÉN, POLITIKAI NAPILAP

Műfajtája: Egy óra 40.000 K
negyedévre 10.000 korona. —
Egyes szám ára hétköznap 8000
korona, vasárnap 8000 korona

OLCSÓ, BIZTOS, BVSORS

eredményt ér el, ha a
SZÓZAT-ban híve! II II

Ismét Sulyok Istvánt választották református püspökké

Szatmár, szeptember 21. A Királyhágómelléki ref. egyházkerület egyben már választotta püspökül Sulyok István személyében. A bukaresti kultuszminiszterium akkor azonban nem hagyta jóvá a választást, sőt az új egyházkerület alakulását sem. A megalakulás jóváhagyásának feltételül akkor azt kötötték ki, hogy Sulyok István helyébe mást

válasszanak püspökké. Az új választást most tartotta meg az egyházkerület, azonban miután Szabócska Mihály önként visszalépett a jelöltségtől,

ismét Sulyok Istvánt választották meg nagy többséggel püspökké. Az egyházkerület gondnokává Demahidy Elemért választották meg.

Vérengző oláh csendőrök

Részegségükben 28 embert sebesítettek meg

Nagyvárad, szept. 21. Az oláh-magyar határ közvetlen közelében fekvő Körösszeg községben borzalmas garázdálkodást vitt véghez két részeg oláh csendőrtiszt, akik

28 ártatlan embert súlyosan megsebesítettek.

A két csendőrtiszt Körösszegen beállított Papp Péter garázdálkodóhoz és követelte tőle, hogy azonnal fogja be lovait és vigye el őket a

szomszédos községbe. A gaada nem tudott eleget tenni kérésüknek, mert lovai munkában voltak. Erre a két csendőr útni verni kezdte Pappot és azután minden arra járót insultálták, mire szomszéd községből előkerült járőrök fogták le és fagyverezték le a dühöngő részeg csendőröket.

A 28 sebesült közül az egyik halálos tüdőbővést kapott.

Kijelölték a városi bérházak új lakóit

Kik kapnak lakást a DMKE mögötti bérházakban Harminckét lakásra 147 igénylő

(A Hajdúföld tudósítójától.) Dabrecen város tanácsa hétfői ülésében nehéz és kényes ügygel foglalkozott, arról határozott ugyanis, hogy a DMKE mögött felépített illetőleg teljes befejezésre váró új városi bérházakban, kiknek ad lakást. A dolog természetesen nem volt teljesen egyszerű. Ugyanis a városnak összesen

32 lakás áll rendelkezésre és erre 147 igénylőnek a kérvénye érkezett be.

Ezeket a kérvényeket már előzetesen megrostálták úgy, hogy csak 48 került a városi tanács elé.

A tanács mindenképp az új kis lakások bérének megállapításával foglalkozott. A kérdés felett hosszas vita indult meg, mely után a tanács úgy döntött, hogy a DMKE mögött készülő és első elkészülő épületekben a lakások bérát a következőképpen szabja meg. Földszinti és első emeleti két szobás lakás évi 900 aranykorona, második emeleti két szobás lakás 800 aranykorona, egy szobás lakás 300 aranykorona. Ez az összeg, bár a tanácsnak a lakásrendelet értelmében kétségtelenül joga van bármilyen magas bért kérni,

nem tulajdonoson méltányos

különösen ha figyelembe vesszük, hogy az igénylők között szegény tisztviselők is vannak, akik csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudnak negyedévenként 3,263 500 korona bért fizetni a városnak.

A bérmegállapítás után a lakások odaítéléséről határozott a városi tanács. A mintegy két és fél óráig

tartó vita során következőképpen állapították meg azoknak a vérsorát,

akik lakást kapnak

az új bérházakban: Szabó Gyula tb. fogalmazó, Bodnár József tb. aljegyző, Várady Sándor tb. árvaszéki tnök, Nagy Dezső helyettes alszámvevő, Balogh Aurél helyettes számvéve, Való Antal és Kupinszky Sándor városi aljegyzők, Németh István irodaségédítisz, Szatmáry Kálmán adóhivatali iktató, Smitz Lajos építész, Felméry Ernő polgármesteri titkár, Makoldy Sándor törvényszéki irodai főtiszt, Némethy László szobrász művész, Tokaji Lajos törvényszéki bíró, Saray Sándor pénzügyigazgató helyettes, Unger Lujza ny. tanítónő, özv. Balogh Kálmáné özv. Nemes Bélané, Császay Miklós főhadnagy, Kopniczky János ezredorvos, Galaczy Imre irodafőtiszt, Olasz Vilmos iparkamarai fogalmazó, Böszörményi Erzsébet postakezelő, Földes Elek tanító, Szimits Tivadar postafőtiszt, Törzsök Gábor főhadnagy, Kondor István győrszerész, Mónus Ferenc postatitkár, Winter Felix postatanácsos, Kosztolányi Béla postatanácsos, Pentz Ágoston pénzügyifőtanácsos. Végül lakást kapott még az új bérházakban egy Doczy intézeti tanár.

A városi tanács

a házmesteri állásokra

a következőket nevezte ki: Koczka István ny. csendőr-tiszthelyettes, Bara Sándor ny. városi rendőr, valamint Kalocsán János és Noszál András városi hajdúk.

Megörökítik a régi hortobágyi népdalokat

Negyven nótát gyűjtött össze fonográfjal Ecsedi professzor

(A Hajdúföld tudósítójától.) Dr Ecsedi István egyetemi magántanár, tanítóképezdei tanár, a tudós és kiváló faradhatatlan néprajzi kutató, hosszú idő óta gyűjti most a régi, kivesszően levő lassan feledésnek induló hortobágyi dallamokat, betyárdalokat, csikos és pásztor nótákat, amelyek estenkint pászortűz mellett, vagy a csárdában borozgatás közben termettek és amelyekben kifejezésre jutott a pusztát járó, pusztát lakó magyar ember érzés és gondolatvilága.

Ecsedinek már nagy gyűjteménye volt ezekből a hortobágyi nótákból és a legtöbbjét saját maga kívülről is tudja. Azonban több még hiányzott, vagy a meglévő részint hiányos volt és megszerzeni, az utcőknek összegyűjteni, megörizni igen nehézé vált, mert a Hortobágyon is más idők járnak már, a fiatal generáció már nem csárdást, hanem simmit jár és

a rég szép magyar dalok helyett modern nóták, színházi sláger számok járják.

— „Ha megversz is imádk én” — apacsöltészet és ehhez hasonlók a divatosak és az ifjabb nemzedék már egyáltalában nem ismeri a régi hortobágyi betyárnótákat.

Ecsedi István most Bodnár Lajos tanítóképezdei tanárral együtt kiment a Hortobágyra és eredeti módon gyűjtötte össze még a hiányzó régi betyár- és pásztor nótákat.

Beinvítálta a csárdába az idősebb hortobágyi csikosokat, pásztorokat, akik kenyerük javát a Hortobágyon ették meg és ezelt is sokszor eldalogáltak már borozás mellett Ecsedinek. Ecsedi kivitt magával egy fonográf gépet is.

Ezután borral kínálgatta a hortobágyi embereket. Szaporán csuzzott le az ital a torkukon és mikor az öreg Rimandóczy ráhuzta vén hegedűjén, dalolgatni kezdtek. Egymásután csendült fel a sok szép régi betyár-, pásztor-nóta; ha nagyon nekiszomorodtak, vigabbat kezdtek. Ecsedi pedig

a nótákat feljegyezte és a fonográfban is megörökítette.

A pusztai embereknek nem igen tejszett a fonográf és azt meg semmiképpen sem akarták elhinni, hogy az vissza tudja adni az éneket és ők is meghallhatják saját hangjukat.

— Az az ember még nem született meg, aki ezt meg tudja csinálni, — mondogatták hitetlenkedve.

Ecsedi erre megindította a fonográfot és a következő percben már hallani lehetett, amit az előbb a pusztázók daloltak. Talán varázsló az ur, — mondogatták bámulva. Ettől kezdve azután már szinte versenyeztek egymással, ki dalolhasson és így Ecsedi körülbelül

40 új nótával szaporíthatta gyűjteményét.

A fonográf nyomán azután Bodnár Lajos vajd lekottázta a nótákat. Mint érdekesség, érdemes a megörökítésre, a csárdai borozás több, mint félmillió koronába került. Jó torkuk volt a dalolható hortobágyi pusztázóknak...

ATROCITÁSOK

— *Családi öröm.* Israel népének klasszikus arcú *intimpistai* diadalmában usznak. Egy pikáns kis „*családi öröm*” izgatja az ugynevezett társaság szimpatikus, sőt lehetne mondani: antipatikus idegrendszerét. A *Neumann ur válik*... Elválik nejétől, művészkönyvének hűséges megosztójától, akinek életével egy szent eskü által összekapcsolta a maga kis egyszerű, küdeimes életét. Mert a Fedák nem volna Fedák és nem volna Neumann sem Molnár Ferenc, ha az „égi és földi szerelem” intimitásai nem kerülének napfényre fiatal izraeliták és nagyreményű szemináristák okulására és mi sem tudnánk meg, hogy a házasság célja a válóper, melynek fényét és erkölcsi értékét valóságos szenzációvá fokozza a szereplő személyének népszerűsége. Jaj Istenem, hogy végigcsiklandozza az ember gerincét a faji idegingerület, amikor arra gondol és amikor minden zsidó lapban azt olvassa, hogy válik a Ferenc zart tárgyaláson és válik a Fedák is, de ő csak nyit tárgyaláson hajlandó kimondani a boldogító nem-et! Hogy végigbissereg az emberiség bőre! Végre egy igazi Molnár-darab, a színpadról merítve valódi jelenetesséssel és elsőrangú szereposztásban.

Szép kis kormánytámogatás.

Amikor a kultuszminiszter a legélesebben kelt ki Hajdúnánáson és Nyíregyházán a szociáldemokrata törekvések és pártmódszerek ellen, a kormányhoz közismert gyűgéd szálakkal kapcsolódó helybeli delután: sajtóorganum furcsa kis ki-rohanásra ragadtatja magát. A keddi R. J. jelzést vezércikk ugyanis alkalmat keres ezen a napon, hogy lelkesedő elismerését fejezze ki a kormánypart legázasabb ellenfelei, a szociáldemokrata párttal szemben — s meg kell állapítanunk, hogy ez a szocialista barát ömlengés már nem az első ezeken az annyi vihart és irányváltozást látott hasábkon ebben a politikai szezonban. Nem tudjuk, hogy az újabb közpennyforgatás előszele e — nem is fontos a nagyközönség szempontjából, amely elé a cikkíró méla megállapítása szerint csak „sajnos szük körben” jut ez a lapocska. Csak arra vagyunk kíváncsiak, mit szólnak midehez Pesten, ahonnan a lapot irányítani vélik, miután a szociáldemokrata-kormánytámogatás fából vaskarikája aligha fedi a kormánykörtök intencióját.

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek,

selymek, divatlanelek és mindenféle őszi divatujdonságok

ooooo naponta érkeznek! ooooo

Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kísérni!

Ászódi és Róth Divatáruháza

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállító. Tisztviselőknek 5% kedvezmény.

Mig a készlet tart olcsón vásárolhat a

Rózsa-utca „Hangyában” Rózsa-utca

1 kg barackiz (házi főzés) I. 28000
1 literes üveg Triple sec I. — 75000
1 literes üveg császárkörte — 75000

1 doboz csokoládé dessert I
Koestlin-féle 1/4 kg os — 19000

Akác- és virágméz szintén a legolcsóbb árban kapható.

A derecskei MOVE ünnepségei

Kiválóan sikerült táncmulatság és sportverseny Derecskén

(A Hajdúföld tudósítójától.) A MOVE derecskei sportegylete vasárnap délután tartotta a vidék magyar társadalmának jelenlétében nagyszerű atletikai versenyt és labdarúgó mérkőzést, melynek fényét és erkölcsi sikerét nagyban növelte a Budapesti Egyetemi Atletikai Club játékosainak személyes részvétele is. A MOVE derecskei sportnapon, melynek kifogástalan megrendezéséért Miskolczy István elnököt és Daly Jenő főtitkárát illeli az elismerés, olyan értékes és a jövőre néve biztató eredményeket produkált, melyek a magyar vidék kulturális fejlődésének nyilgyenes irányát szabják meg. Az egyesület június 7-én alakult és

három havi működés után az egyik legelső fővárosi sportegylet bevonásával rendezte meg kitűnően sikerült propaganda-versenyt. A sportnaposság versenyeredményeiről a következőkben számolunk be:
 100 m. síkfutás. 1. Orosz László.
 2. Kriszta László. 3. Kovács Rezső.
 800 m. síkfutás. 1. Szóvák István.
 2. Vámos Bálint. 3. Orosz László.

Hétfőn megnyílt a vásárpénztár

Négy és fél ezrelék kezelési díjat számít fel a vásárpénztár. A debreceni sertésvásárok újrendje

A hétfői napon Debrecenben megkezdte működését a vásárpénztár, ez a nagyjelentőségű közgazdasági intézmény, amelynek tevékenysége rendkívül üdvös lesz nemcsak a kereskedelmi életre, hanem a fogyasztóközönségre nézve is. A sertésvásárokról új rend vonult be a hétfői nappal s ez a rend nemcsak megelégedésre, de szinte örömmel szolgál a vevőnek és az eladónak egyaránt. Az eddigi sok kényelmetlenség, baj, torlódás csaknem egyszerre megszűnt s már az első nap látni lehetett, hogy a vásárpénztár egyike lesz a legkiválóbb közgazdasági intézményeknek. Ennek megteremtésének érdeme Versényi Tibor kincstári főtanácsosnak a Debreceni Első Takarékpénztár kiváló vezérigazgatójának nevéhez fűződik, aki felismerve a vásárpénztár nagy közgazdasági jelentőségét, fáradságot nem ismerve dolgozott megvalósítása érdekében.

A vásárpénztár megnyitása

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hétfőn délelőtt hosszas előkészítő munka után végre megnyílt a debreceni vásárpénztár, amelynek hivatalos megnyitása reggel fél 8 órakor folyt le. Vasárnap Szöllös Armin vásárpénztári igazgató a debreceni huszárosoknak és kereskedőknek mutatta be az új intézményt, amelyet a nagyszámu megjelentek rendkívüli érdeklődéssel szemléltek meg.

Szóllös Armin igazgató népszerű előadásban ismertette a vásárpénztár célját, működését. — A sertésvásár lefolyását illetően semmi

különbözőbb változás nem történik.

csupán annyi, hogy a jövőben az eladót nem a vevő fizeti ki, hanem a vásárpénztár. Ugyancsak ez gondoskodik a passzus átírásáról és a forgalmi adó lerovásáról. Mindez rendkívül gyorsan fog történni, úgy, hogy a jövőben nem kell órákig várni az eladási eljárás befejezésére. Az igazgató ígérete szerint meg

Sulydóbs. 1. Kriszta László. 2. Hógya József. 3. Klipács András.
 Távvelgrds. 1. Elek Béla. 2. Kriszta Béla. 3. Báthory Sándor.
 Magasugrds. 1. Kovács Rezső. 2. Gátsik András. 3. Elek Béla.

As atletikai verseny után a BEAC és a derecskei MOVE barátságos labdarúgó-mérkőzést folytattak le. A versenyzők, akiknek soraiban a helybéli csendőrszkola tagjai is helyet foglaltak,

miniszteri tudással és gyakorlottsággal szerepeltek.

Este 9 órakor a sportnaposság jól sikerült társasvacsora követte, ahol a fővárosi vendégeket, a MOVE derecskei sportegyletét és annak ügybuzgó megalapítóit: dr. Marjay Barna főszolgabíró, dr. Ertsey Péter kir. közjegyző, kormányfőtanácsost, Bartha Ferenc községi főjegyzőt, valamint az elnökséget lelkes ünnepségekben részesítették. A társasvacsorát követő táncmulatság közönsége, melynek soraiban megjelent Derecske egész intelligenciája, a késő éjszakai órákig a legjobb hangulatban maradt együtt.

a vásárt nem a régi helyén tartják meg. Sőt, amint a tanács jelenlévő tagjai is megállapították, a sertésvásár új elhelyezése minden tekintetben megfelelőbb a réginél. Mindenekelőtt helyes ujtás a közönség szempontjából, különösen pedig állategészségügyi szempontból, hogy a

kövér és sovány sertések piacát különválasztották.

Az új vásártéren felépített felvételi épületben vannak elhelyezve az irodák, a hatósági állatorvos és a vásárbíró helyisége. Itt a felvételi épületben intézik el az eladások kifizetését, a passzus átírást, forgalmi adó lerovását és a többi adminisztrációs ügyeket.

Érdekes ujtás az is, hogy az eladónak a jövőben nem szükséges feltétlenül megjelenni a vásáron. Ha a sertéseiket felküldik s egy levelező-lapon a vásárpénztárt megbízzák az eladás lebonyolításával

felesleges nekik személyesen megjelenni,

mert a vásárpénztár eladja a sertést s azonkívül elintézi az eladással kapcsolatos összes adminisztrációs ügyeket. A közönség nem panaszkodott amiatt sem, hogy az eladások után bizonyos illetéket, illetőleg jutalékot vont le a vásárpénztár. Ez a jutalék ugyanis meglehetősen csekély s egy másfél mázas sertés eladási ára után a kezelés fejében mintegy 10.000 koronát vont le a maga számára a vásárpénztár. Az összes illeték amit a

vásárpénztárnak kell fizetni, mindössze négy és fél ezrelék a sertés értékeinek.

Ezért az összegért járlatot állítanak ki, elintézik a forgalmi adó lerovását (a forgalmi adót azonban természetesen a vevő fizeti). Szükség esetén meg is őrzik a sertést és ha az eladó vagy a vevő kéri, kamat ellenében kölcsönt is nyújtanak neki az üzlet lebonyolításakor. Ezért a kölcsönért persze a vásárpénztár felszámítja a törvényes kamatokat.

A vásárpénztárnál az adminisztrációs ügyeket az első napon 5 alkalmazott végzte, a jövő héten azonban már

tízre szaporítják a vásárpénztári alkalmazottak számát.

A vásárpénztár működése nagy mértékben üdvös lesz a közönségre és az árak alakulására, miután tevékenysége nivellálni fogja az árakat. A vásárpénztár felállítására előtti aggodalmak ma már mind teljesen megdőltnek tekinthetők. Miután a vevő szabadon rendelkezik felhajtott állataival és a vásárpénztárnak nincs joga sertéseket vásárolni, semmi zavar vagy hátrány nem származhatik a közönségre sem az érdektel kereskedőkre, iparosokra. A vásárpénztár által szedett kezelési díj olyan csekély, hogy az nem drágíthatja meg az árakat s így csak örömmel üdvözölheti mindenki a terv megvalósulását.

Fedák Sarolta nyílt botrányt akart válópörén

Elhalasztották az izléstelen reklámpert

Budapest, szept. 21. Ma délelőtt féltizkor kezdődött meg a budapesti törvényszéken Malonyai Béla törvényszéki bíró előtt Molnár Neumann Ferenc pesti író és Molnár Ferenc Fedák Sarolta színművész nő válópöre. A válópert meg-előzően többen közbelétek, hogy elismerték a művészházaspár között felmerült ellentéteket, hogy legalább is a válóper sima lefolyását biztosítsák, de ezek a törekvések nem sikerültek, sőt Fedák Sarolta vasárnap felkereste Maogy ai dr. bírót,

hogy a válópert nyílt tárgyaláson folytassák le.

Kijelentette, hogy azt akarja, hogy mindenki ott lehessen és mindenki végig hallgassa, hogy mivel meri férje őt meggyanusítani.

A mai tárgyaláson a felek nem jelentek meg, hanem csak a védőügyvédek mentek be a bíróhoz, ahol egybehangzóan a tárgyalás elnapolását kérték. A bíró a védők kívánságának eleget tett és a tárgyalást október 14-ig halasztotta el.

HIRDESSZEN A HAJDUFÖLDBEN!

Halló!
Halló!

Felruházzuk ÖNT és FIAIT

nagyon olcsóért ha felkeresi a

MAGYAR RUHAIPAR

Debrecen legnagyobb férfi, fiu ruha áruházát

Plac-utca, Bikaszálló épület



Halló!

HIREK

1925 szeptember 21. (Hétfő)

Prot.: Máté. Kath.: Máté ap.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban derült, meleg idő uralkodik. A hőmérséklet tegnap több helyen meghaladta a 25 fok C-t és maximuma 27 fok C volt Turkevény.

Jóslat: Egyelőre meleg, nyugatról növekedő felhőzettel, sok helyütt eső, később hőstígyedés várható.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.
Városi muzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.
Gyógyaszkó közlül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany Egyszaru (Kossuth-utca 8.), Muraközy (Bunyadi-utca 5.), Magyar Korona (Péterfia-utca 10.), Nádor (Szent Anna-utca 66.), Csokoray (Mester-utca 43.), Arany János (Csapó-utca 77.).

Horthy István Debrecenben.
Nagybányai Horthy István nyugalmazott lovassági főfelügyelő, tábornok, a Heves-nagykunsági református egyházmegye gondnoka, tegnap, szeptember 20-án a délelőtti Debrecenben töltötte. Reggel 7 órakor érkezett meg Kenderesről a déli gyorsvonattal utasított tovább. Délelőtti folyamán résztvett a Kossuth-utcai református templomban tartott ünnepélyes istentiszteleten. A tábornok debreceni tartózkodása ideje alatt Uray Sándor református felkész vendége volt. A látogatásának oka különböző természetű egyházi ügyek megtárgyalása volt.

A parádi diáknnyaralók táborozása. Mint ismeretes, a nyáron Parádfürdő, a hazaáruló Károlyi Mihály elkobzott birtokán, a debreceni Tissa egyetem több hallgatója nyaralt hosszabb-rövidebb ideig, kedvezményes áron. A nyaralást a Csaba bajtársi egyesület rendezte. A parádi nyaralók, akik mint egy család forrtak össze a kellemes napok alatt, most a nyaralás végeztével összegyűltek Debrecenben az Angol Királynőben Cseresznyés László törzsfő vezetésével és egy mindvégig kellemesen eltöltött táborozás keretében felelevenítették a parádi szép napokat, kedves emlékeket. A vig tréfákról Király Tibor, Tóth László és Varga Gyula gondoskodott. A parádi diáknnyaralók ezt az összejövetelt gyabrabban megisméltik.

Gumikabátok

a legolcsóbban kaphatók Haas Lipót cégnél, Ferenc József-ut 58. sz. Telefon 9-63

A derecskei képviselőtestület közgyűlése. Derecske nagyközség képviselőtestülete szombaton délelőtti közgyűlést tartott, melynek tárgysorozatán több fontos kérdés nyert elintéztést. A testület elhatározta, hogy mérnöki hivatalt állít fel, továbbá nagy segítségben részesíti a Move sportegyletet: három holdat a község központjában jelajáni sportpálya céljaira és pénzadományokkal is támogatni fogja. Ezenkívül kimondta az ülést, hogy Derecske tereit kiaszfaltostatja és a villanytelep ügyeinek rendezésére bizottságot küld ki.

Országos vásár Mátészalkán. Mátészalka községben október 5-én mindennemű állatfelhajtással országos vásár fog tartatni s ugyanakkor lesz a kirakó vásár is. Közéleti előjáróság.

Megoldás előtt a debreceni színház válsága

(A Hajdúföld tudósítójától.) A tiszántúli színházkultúra válsága olyan örvendetes megoldás felé közeledik, amely az eddigi, tisztán az adófizetőket terhelő segélyezési kísérletekkel ellentétben új és nagyszabású koncepcióval óhajta a régi nívóra emelni Debrecen nagymultú színház művészetét.

Mint értesülünk, a közeli napokban egy anyagi és kulturális szempontból egyaránt teljesen megbízható hatalmas tőkecsoport fog ajánlatot tenni a városnak a debreceni színház szanálására, biztosítván a

szakértő művészi vezetést, komplett társulatot, a prózai és zenés színház műfajok mindenikét feldolgozó programot és ami szintén rendkívül nagyjelentőségű az adózó polgárság szempontjából, az ajánlat **rendkívül előnyös lesz egy a folyton növekvő szubvenció szempontjából, mint a helyi lakosság érdekei szempontjából.**

Az ajánlattevő páncsoport feltételeiről, amelyek valóban a magyar színház kultúra és az adófizető közönség érdekeit tartják szem előtt legközelebb részletesen fog beszámolni a sajtó.

MAGYAR IGÉK

Ha nem vagyunk is egyvéleményűek, magyarok maradunk azért mégis mindnyájan, mit soha nem kellene felednünk.

Székelyi István.

A kabal iparoskör szűréli mulatsága. A kabal iparoskör szeptember 27-én (vasárnap) nagyszabású szűréli mulatságot rendez. Délután 3 órai kezdettel díszfelvonulás az Iparoskörből. Este 7 órai kezdettel a Somogyi vendéglő nagytermében tánc reggelig. Beléptidij személyenként: 25000 korona.

Höchl Margit hangversenye az idei fénys zenesaisonnak egyszerű nyitánya. Október 5-én a Zenedében. Jegyek Keszthely és Kronovitznál.

FENYKÉPEIT

KÉSZÍTESSE A

BAGOSSY

MUTEREMBEN

ahol a legolcsóbb árak mellett készülnek

KÁLVIN-TER 3.

Esti kereskedelmi szaktanfolyam. Amint már jeleztük a Kereskedő Társulat iskolai felügyelő bizottsága elhatározta az esztendőknön keresztül szünetelt esti kereskedelmi szaktanfolyam újból való megnyitását. A tanfolyamra mindkét nembeli hallgatókat fölvesznek, akik a 15. életévüket betöltötték és legalább az elemi iskola VI. osztályát sikerrel elvégezték. A tanfolyam tárgyai: kettős könyvvitel, keresk. számtan, keresk. ismeretek és áruismeret. A heti órák száma 8. Tanítás hétfőn, szerdán, csütörtökön és szombaton este 8-10 óráig. A tanfolyam június végéig tart és záró vizsgalattal végződik, amelyről a hallgatók bizonyítványt kapnak. Az évi tandíj 1 millió korona, amelynek fele a beiratkozás, a másik fele pedig február 1-én fizetendő. Máltánylást érdemlő esetekben ez az összeg 4 részletben is fizethető. Beiratkozni a női felső kereskedelmi iskola igazgatói irodájában (Kálvin-tér 2) d. e. 11-12. és d. u. 3-5. lehet. A tanítás szeptember 24-én kezdődik.

Tűkőrgyártás, kirakatok tűkrözegek, autók csiszolt üvegezése. Sipkovits, Sziv-utca 15-15. Telefon 3-56.

Két építkezésre versenytárgyalást írt ki a város. A városi tanács hétfői ülésén elhatározta, hogy a szennyvízszűrő telepi 8 cseléd lakás és a köztisztasági vállalat intézői lakásának építésére kiírja a versenytárgyalást. A nyolc darab cseléd lakás építésére október 2-ig, a másikkra október 6-ig kell beadni az ajánlatokat.

Új debreceni polgárok. A városi tanács az elmúlt hónap folyamán letelepedési engedélyt adott a következőknek: Morvai Lajos kereskedő, Keszler J. zsef ny. katonai irodáigazgató, Moracssek J. zsef gépész, Fischer Toldi tőkepénzes, Dezső Mór gazdálkodó, Merza Jenő tanár, Czeglédy Lajos igazgató-tanító, Kupferstein Manó kereskedő. Több évi helyben lakás után a községi kötelekbe felvétettek: Tóth Lajos vendéglős, Vincze Lajos vendéglős, Nagy Lajos szabó, Bernát Salamon magántisztviselő, Mayer Mózes kereskedő, Weinberger László bádogos, Barabás Erzsébet cseléd és Weisz Samu szatócs.

Bolhainvázó Párisban. Párisból jelentik: Páris, a világ fővárosát ujabban milliónyi tömege árasztotta el a bolhák. A legfényesebb luxushotelektől a legegyszerűbb fogadóig, a kunyhóktól a palotáig mindent elleptek a bolhák. Azt hiszik, hogy az undok kis férgeket a Marokkóból visszaérkezett katonák hurcolták be. A hatóságok erélyes intézkedéseket tettek, mert attól félnek, hogy ezek az importbolhák esetleg ragályos betegséget is terjesztenek.

LINOLEUM

szőnyeg, függöny és átvétők óriási választékban a legolcsóbb árban a Linoleum Áruházban, Ferenc József-ut 58. Telefon 9-63

A gyümölcsök sebeihez kezeléséről. A rügylikasztó és bimbólikasztó bogár kártételéről ír a Növényvédelem szeptemberi száma. Ismereti a rózsák két legveszedelmesebb betegségét, a rózsa kártételét a peronoszporára, megtanít, hogyan kell szüretelni a rothadt szőlőt, kioktat a szőlőfőjelésztiinek jeleatóság ről, foglalkozik a gabona fusarium betegséggel, az aranka kártételével, a buza csávázásával, a veréb-kérdéssel stb. Eredeti fényképekkel és rajzokkal dusan illusztrált mellékete a pásztormadarak magyarországi megjejenéséről számol be. A jólszerkesztett, izléses kiállítású, igen olcsó havi folyóirat előfizetési ára félévre 25000 korona. A kiadóhivatal (Budapest, Rákóczi-ut 51., IV. 5.) kivánatra díjtalanul küld mutatványszámot.

Vegye meg a patikában az „Agrária” patkányirtó huskonzervát.

KALOR PÁRIS
PERPETUUM
a folytonéző kályhák legkiválóbb márkái
Raktár: Sesztina Lajos cégnél Debrecen

SZÍNHÁZ

Műsor:

Szeptember 22.: A nagyhercegnő és a pincér. Vigjáték. Premier. Bérietszűnet.
Szeptember 23.: A nagyhercegnő és a pincér. Vigjáték. B) bérlet.
Szeptember 24.: Papa. Kardoss Géza fellépéssel C) bérlet.
Szeptember 25.: Offenbach. Operette. Új betanulással. D) bérlet.
Szeptember 26.: Offenbach. Operette. Bérietszűnet.
Szeptember 27.: Délután Dolly. Operette. Orosó he yarak. Este: Offenbach. Operette. Bérietszűnet.

Mozgósínházak közleményei:

Vígsház-megő

Kedden: A Cocain. A főszerepben Wallace Reid. A rettenetesen pusztító modern szenvedélyek alapjait a cocain élvezetét tünteti fel egy végtelenül izgalmas drámában. A feleség áldozatkészsége megmenti a férjet a romlás hiénájától, aki meggyógyultan az idegölő bódítószerek elleni harc szolgálatába áll. Kisérő: Chaplin kalandja, burleszk.

Uránia-megő

Kedden: Az évad egyik legérdekesebb filmje: Az ópium, 9 fejezetben. Közvetlen leírása annak a szerencsétlen szenvedélynek, amely milliárdos fiat teljesen lezülte, egy erkölcsi drámának a hőse, amelyben teljesen megtisztulva, teljesen új életet kezd. Ez nem durva propaganda film, mert a célszát ügyes mesébe rejti, kerülve minden túlzást. Jönnek: Az elhagyottak, A sivatag ördöge és Ádám és Éva.

TESTEDZÉS

Magyarország-Ausztria 1:1

A magyar válogatottnak nem sikerült Ausztriát legyűzni, bár főlányben volt, de a balszerencse ellene szegődött. A vezetést a magyarok szerzik meg Pribó révén. A második félidőben Zsák egy nehéz labdát kiüt és véletlenül Buza lábáról a magyar hálóba pattan. Ógólal egyenlítették tehát az osztrákok. A magyar csapatban Zsák bravurosán védett. Pasovnyik a játék elején megsérült, helyette a szombathelyi Vámos játszott elég jól.

Kelet megverte a magyar B) válogatottat

Kelet-Magyar B) válogatott 3:2 (0:1)

(A Hajdúföld tudósítójától.) Rendkívül értékes győzelmet aratott vasárnap Kelet kiváló válogatott csapata, legyőzte Magyarország B. válogatott csapatát. Ez a győzelem megérdemelt volt és bizonyára az egész országban általános feltűnést fog kelteni és emelni fogja Kelet tekintélyét.

A válogatott mérkőzést szép időben, igen nagyszámu közönség nézte végig. Az első gólt a B. válogatott éri el Kohut révén. Kelet sok szép támadást vezet, de részint a belsők hibáznak, részint Fischer véd bravurosán.

A második félidőben Kelet erős támadásokba kezd és szép akciót nyomon Ertinger egyenlít. Rá pár percere Werner ötméteres lovalásból megszökik. Farkas és a hávédék a

VIGSZÍNHÁZ URANIA
Kedd AZ ÓPIUM Kedd
A COCAIN

feltűnő lesállítás miatt megállnak és így a B. válogatott akadálytalanul gólt ér el, amit a bíró megítél. Kelet elkeseredetten támad és egy kapuelőtti kavargás után Ertinger egyenlít.

Most Kelet továbbra is támad és Gutman lefut és az ofszeid helyzetben levő Mertin beadását befejezi. Most a B. válogatott kerül főlénybe, de két kapufa lövésen kívül más eredményt nem tud elérni a szívesen védekező Kelet ellen.

Kelet legjobb emberei Molnár, Farkas, Ertinger és Fejer voltak. Különösen Molnár játszott nagy odaadással, míg a csatázósort Ertinger vezette rohamra.

Farkas bravurosán védett, Fejer önfeláldozóan, fáradhatatlanul játszott. Kántor, Baik hasznos volt, Mertin is kiváló nyújtott. Fried eleinte bizonytalan volt, de később belemelegedett a játékba, Vampetics mezőnyben jó volt, kapu előtt sokat és bosszantóan hibázott. Polanetsky feltűnő gyenge volt, ismételtlen lesgósszűk, klubcsapatban jó, de válogatottba nem való. A magyar B) válogatott szép játékot mutatott. Fischer önfeláldozóan védett, de legalább egy gólt védenie kellett volna. A háttérben szűrkén játszóktak, Oláh volt a jobb. A fedezetsorban Saghly észszerű játéka messze kimagaslott, Rebró szűrke, de hasznos, Werrer úgy itt, mint később a csatázósort szépen szerepelt. A csatázósort egyénenként kitűnő, de összjáték nem igen alakult ki. A legveszélyesebb Pipa volt, Kohutot Kántor jól fogta, Török és Blau csak hánykint volt veszélyes, Senkey hamar megérült, helyette Nyul állott be, de egészen gyenge volt. Schissler bíró a mezőnyben elég jól bíraskodott, de a gólok megítélésénél, ugyisintén a lesállításoknál durva hibákat követett el, ami majdnem a mérkőzés eredményének megváltoztatásához vezetett.

Kérdőjelem a másodosztályú bajnokságról. A DMTE fölényes játék után könnyen győzött a Postás ellen 10:0 arányban. A püspökladányi MÁV a Karcagi MOVE ellen győzött: 7:1 arányban, KTE-Ny. Postás 2:0. KISE-NyTME 4:1.

Gáspár és Barsy rikordot javított

Vasárnap folytatták Budapesten Magyarország-athletikai bajnoki viadalt. Kiemelkedő és világviszonylatban is értékes eredmény a kiváló Gáspár 193 cm-es magasugró és Barsy pompás 400 méteres rikordja 49.1 mp. alatt. Részlet s eredmények.

110 m-es gátfutás. Bajnok Püspöki MAC 16 mp. 2. Muskat MTK.
200 m-es gátfutás. Bajnok Magyar KAOE 27.1 mp. 2. Pávcsisky BBTE
3. Braun MTK. Somfay nem indult.

Hármasugrás. Bajnok Farkas MAC 1361 cm. 2. Kovács BEAC 1339 cm. 3. Molnár MAC. Somfay ebben a számban sem indult.

100 es síkfutás. Bajnok: Fruck BBTE 11.1 mp. 2. Rózsahegyi MAC
3. Hajdu FTC.

Magasugrás. Bajnok: Gáspár MAC 193 cm. (orsz. rekord.) 2. Orbán SAK 178 cm. 3. Magyar MTK. Gáspár javítás nélkül ugrotta át a rekord magasságot és ezzel legrégebben fennálló rekordunk is megdőlt.

Súlydobás. Bajnok: Bedő BEAC 1354 cm. 2. Egri MAC 1332 cm.

1500 m-es síkfutás. Bajnok Fonyó MTK 4 p. 10.2 mp. 2. Grósz MTK
3. Csekey CsFC. Nagy meglepetés

Fonyó biztos győzelme. Gyulay ötödik lett 4 p 16.2 mp. alatt és megelőzte Beilonit MAC. Bejczy feledta.

400 m-es síkfutás. Bajnok Barsi BBTE 49.1 mp (orsz. rekord. 2. Gerő KAOE 49.8 mp. 3. Juhász MAC. Barsi szenzációs formában van.

Diszkoszvetés. Bajnok Molnár. Egri MOVE 40E4 cm. 2. Egri MAC 4040 cm. 3. dr Csejthey BEAC 3982 cm.

A DVSC. birkózó szakosztály 22-én, kedden este 7 órakor a rendes tréning helyiségben szakosztályi ülést tart, melyre a tagok pontos megjelenését kéri az Elnökség.

KÖZGAZDASÁG

Debreceni sörésvásár. A mai sörésvásár már az új vásárpénztár területen folyt le. Kővér sertesből 400 darabot hajtottak fel. Prima sertes 22-23 ezer, közepes 20-21 ezer, silány 17-20 ezer koronáért kelt el. Sovány sertesben nagy volt a felhajtás. Közepes kereslet. Hízónak valók 16-20 ezer korona közt keltek el.

A TŐZSDE

Zártéki zárlat:

Newyork 518 $\frac{1}{2}$, London 2511 $\frac{1}{2}$, M-laró 2130, Paris 2455-, Brüsszel 2295, Prága 1585-, Budapest 0.0072 55
Belgrád 920, Bukarest 250, Hollandia 208.25, Berlin 123.30, Bécs 73.-, Várho 86, Szófia 375.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizárfolyamokról

Dollár 71870-72300, angol font 345000 347000, hollandi forint 28315-28585, francia frank 3373-3407, svájci frank 13740-13850, cseh korona 2097-2119, e 239-345, lira 2927-2959, dinár 1246 1268, 100 német márka 16780-17030, osztrák korona 100.15-100.45 K

Terménytorzsok zárlat

Irányzat tartott volt, csupán zabban és lengeriben barátságosabb. A forgalom buzában igen élénk.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 382.5-, egyéb 367.5-372.5, 77 kilós tiszavidéki 380-382.5, egyéb 372-377.5, 78 kilós tiszavidéki buza 382-385.5, egyéb 377.5-378, 79 kilós tiszavidéki buza 385-387.5, egyéb 380-382.5, sórárpa 320-360, korpá 175 180, rozs 275-280, tengeri 285-290, repce 595-605, zab 240-255.

RISKO BELA

NŐI DIVATERME

FERENC JÓZSEF-UT 26

FOTOCIRREK: FÉNYRÉPEZŐGÉPEK

olcsóbban mint bárhol

BENZÉRI MŰTERMÉBEN, PIAC-UTCA 38.

AZUDVARSÁG

Lemezadás darabonként is!!!!

A debreceni m. kir.

Gazdasági Akadémia

BUZA, ÁRPA, ROZS

nemesített első utano

oo terme és ü oo

vetőmagjai

megrendelhetők a

CSANAK JÓZSEF KRT.

üzletében: Piac-utca

51. szám. telefon 70.

8000 korona tiszavas

apróhirdetés 4 lapban

719/925. vgr.

Árverési hirdmény.

A debreceni kir. bíróság Pk. 12.315/925. számu végzése folytán 1925 szeptember 24 én délután 3 órakor Debrecenben, Arpád-tér 10. szám alatt 11.190.000 korona becsértékű üzlethaberendézt és árucikkeket árvereznek.

Tihanyi Vilmos,
bir., végrehajtó.

M. NAGY MIHÁLY

KALAPOS

DEBRECEN, CSAPÓ-UTCA 17

színházi átjáró

Férfi és női kalapok és sapkák nagyválasztékban. Mindennemű férfi és női kalapalkatások gyorsan és pontosan eszközölhetnek.

ŐSZI ÉS TÉLI SZÖVETUDJONSÁGOK

megérkeztek,

melyből olcsóbban készítek mérték után elegáns ruhákat mintha készn venné. Mindenki saját érdekében győzdjön meg.

Sellyei József uri szabó

Pé erlia és haly Kálmán-utca sarok

Heti es havi fizetésre is megbízható egyéneknek

VIDÉKI HÖLGYEK

okvetlen keressék fel, vételkény- szer nélkül, látogassanak el

SZILAGYI LAJOS

kézimunka és műhímző üzletébe

SZÉCHENYI-UTCA 1. SZAM

Szörmeruhát

I legolcsóbban beszerezheti és átalakíthatja legújabb divat szerint

KOVÁRY

szűcsnök, PIAC-UTCA 42. SZ.

Pannonia udvar.

PÉNZTÁRCÁT BŐRÖNDÖT REDIKÜLT

jól csak a készítőnél vehet

Feuermann

bőröndös

Piac-utca 44.

Ha venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a HAJDUFÖLD hirdetéseinek biztos az eredménye

LEGNAGYOBBSZÖRMEARUHÁZ

Piac utca vagy Pó-ut 4 (négy) szám alatt.

Elsőrangú szűcsárúm szigorú szabott árak mellett: Seál bunda 7 millió koronától 30 millióig, Nercz bunda 15 millió koronától 100 millióig, sport bunda 1.500.000 koronától 10 millióig, női bőrkabát 2.500.000 koronától 5 millióig, női bekecskek, női sapka 2 millió koronától 5 millióig, róka gallérok és saálók 5 millió koronától 19 millióig, elsőrendű férfi bőrkabátok 2.500.000 koronától 15 millió koronáig. Mindennemű szűcsárúmban saját készítmény.

VÉGNAGYULASZŰCSMESTER

Bárdos Bijou és Tsa női divatszalonja

Szentanna-utca 5. szám alatt. (Művészház)

Jutányosan készít eredeti tervek és rajzok szerint mindennemű francia és angol ruhát.

Horn és Erdélyi

szőnyegáruház

Haas Fülöp és Fiai

gyár mányainak

főlerakatát

megnagyobbította

DEBRECEN, KOSSUTH UTCA 19. SZ. (OSZKONAI SZÍNHÁZZAL SZEMBEN)

AHOL

Függönyök - Agyterítők - Paplanok

- Madracok - Takarók - stb a

legolcsóbb árakban szerezhetők be

Családi ház

Fazekas Mihály utcán 4 szoba, fürdőszoba, konyha, kamra, fűskamara, világos fűsüdvarral, azonnali beköltözhető lakással eladó.

DEZSŐ LÁSZLÓ irodája EÖTVÖS-U. 36

MODERN

KÉPKERETEZÉS

viléz

HOMORÓDI (HAMPEL) JENŐ

ÜVEGES, KÉPKERETEZŐ

RÁKÓCI-Ú. 8. SZ.

Utak, udvarok kiburkolását

faragott és faragatlan termékekkel, valamint téglával és betonnal jutányosan vállalják

Bartha István és Társai

kövezőmesterek

Debrecen, Ispóaly-utca 3/b.

Telefon 7-85

Ha vakítóan fehér ruhát akar, használja

az ujkor legjobb mosószert a

"Vesilla" ünműködő mosószert!

Vesilla mosószert kiméli a ruhát, fölöslegessé teszi a kefével való dörzsölést, egyszerű főzéssel a ruha legszebb és legtartósabb fehéritése érhető el.

Teljesen ártalmatlan! Garantált bírómentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepő eredmény. Nincs többé dörzsölés. Megtakarít munkát, időt, szappant, szódát. Gyárja: Magdalin Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-ú. 6. Telefon 104-56. Mindenütt kapható!

Teljesen ártalmatlan! Garantált bírómentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepő eredmény. Nincs többé dörzsölés. Megtakarít munkát, időt, szappant, szódát. Gyárja: Magdalin Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-ú. 6. Telefon 104-56. Mindenütt kapható!

Teljesen ártalmatlan! Garantált bírómentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepő eredmény. Nincs többé dörzsölés. Megtakarít munkát, időt, szappant, szódát. Gyárja: Magdalin Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-ú. 6. Telefon 104-56. Mindenütt kapható!

Teljesen ártalmatlan! Garantált bírómentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepő eredmény. Nincs többé dörzsölés. Megtakarít munkát, időt, szappant, szódát. Gyárja: Magdalin Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-ú. 6. Telefon 104-56. Mindenütt kapható!

Teljesen ártalmatlan! Garantált bírómentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepő eredmény. Nincs többé dörzsölés. Megtakarít munkát, időt, szappant, szódát. Gyárja: Magdalin Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-ú. 6. Telefon 104-56. Mindenütt kapható!

Teljesen ártalmatlan! Garantált bírómentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepő eredmény. Nincs többé dörzsölés. Megtakarít munkát, időt, szappant, szódát. Gyárja: Magdalin Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-ú. 6. Telefon 104-56. Mindenütt kapható!

Teljesen ártalmatlan! Garantált bírómentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepő eredmény. Nincs többé dörzsölés. Megtakarít munkát, időt, szappant, szódát. Gyárja: Magdalin Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-ú. 6. Telefon 104-56. Mindenütt kapható!

Teljesen ártalmatlan! Garantált bírómentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepő eredmény. Nincs többé dörzsölés. Megtakarít munkát, időt, szappant, szódát. Gyárja: Magdalin Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-ú. 6. Telefon 104-56. Mindenütt kapható!

Teljesen ártalmatlan! Garantált bírómentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepő eredmény. Nincs többé dörzsölés. Megtakarít munkát, időt, szappant, szódát. Gyárja: Magdalin Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-ú. 6. Telefon 104-56. Mindenütt kapható!

Teljesen ártalmatlan! Garantált bírómentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepő eredmény. Nincs többé dörzsölés. Megtakarít munkát, időt, szappant, szódát. Gyárja: Magdalin Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-ú. 6. Telefon 104-56. Mindenütt kapható!

Teljesen ártalmatlan! Garantált bírómentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepő eredmény. Nincs többé dörzsölés. Megtakarít munkát, időt, szappant, szódát. Gyárja: Magdalin Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-ú. 6. Telefon 104-56. Mindenütt kapható!

Teljesen ártalmatlan! Garantált bírómentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepő eredmény. Nincs többé dörzsölés. Megtakarít munkát, időt, szappant, szódát. Gyárja: Magdalin Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-ú. 6. Telefon 104-56. Mindenütt kapható!

Teljesen ártalmatlan! Garantált bírómentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepő eredmény. Nincs többé dörzsölés. Megtakarít munkát, időt, szappant, szódát. Gyárja: Magdalin Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-ú. 6. Telefon 104-56. Mindenütt kapható!

Teljesen ártalmatlan! Garantált bírómentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepő eredmény. Nincs többé dörzsölés. Megtakarít munkát, időt, szappant, szódát. Gyárja: Magdalin Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-ú. 6. Telefon 104-56. Mindenütt kapható!

Teljesen ártalmatlan! Garantált bírómentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepő eredmény. Nincs többé dörzsölés. Megtakarít munkát, időt, szappant, szódát. Gyárja: Magdalin Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-ú. 6. Telefon 104-56. Mindenütt kapható!

Teljesen ártalmatlan! Garantált bírómentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepő eredmény. Nincs többé dörzsölés. Megtakarít munkát, időt, szappant, szódát. Gyárja: Magdalin Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-ú. 6. Telefon 104-56. Mindenütt kapható!

Teljesen ártalmatlan! Garantált bírómentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepő eredmény. Nincs többé dörzsölés. Megtakarít munkát, időt, szappant, szódát. Gyárja: Magdalin Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-ú. 6. Telefon 104-56. Mindenütt kapható!

Teljesen ártalmatlan! Garantált bírómentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepő eredmény. Nincs többé dörzsölés. Megtakarít munkát, időt, szappant, szódát. Gyárja: Magdalin Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-ú. 6. Telefon 104-56. Mindenütt kapható!

Teljesen ártalmatlan! Garantált bírómentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepő eredmény. Nincs többé dörzsölés. Megtakarít munkát, időt, szappant, szódát. Gyárja: Magdalin Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-ú. 6. Telefon 104-56. Mindenütt kapható!

Teljesen ártalmatlan! Garantált bírómentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepő eredmény. Nincs többé dörzsölés. Megtakarít munkát, időt, szappant, szódát. Gyárja: Magdalin Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-ú. 6. Telefon 104-56. Mindenütt kapható!

Teljesen ártalmatlan! Garantált bírómentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepő eredmény. Nincs többé dörzsölés. Megtakarít munkát, időt, szappant, szódát. Gyárja: Magdalin Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-ú. 6. Telefon 104-56. Mindenütt kapható!

Teljesen ártalmatlan! Garantált bírómentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepő eredmény. Nincs többé dörzsölés. Megtakarít munkát, időt, szappant, szódát. Gyárja: Magdalin Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-ú. 6. Telefon 104-56. Mindenütt kapható!

Teljesen ártalmatlan! Garantált bírómentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepő eredmény. Nincs többé dörzsölés. Megtakarít munkát, időt, szappant, szódát. Gyárja: Magdalin Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-ú. 6. Telefon 104-56. Mindenütt kapható!

Poloskát

SVÁBBOGARAT, TÚCSRÓT, HANGYÁT

24 óráig belüli mindenki kifizetése a szabaddalmarost feregirtéval. — Olcsó árban kapható:

STERN festéküzletében
PIAC - UCCA 10

Garantált minőségű patkányirtóból Állandóan nagy raktár. — Üstöt az Arany Bikával szemben

Szathmáry István

Épület- és butorasztalos
Rakóczi-utca 13. sz.



Olcsón készít és javít minden e szakmába vágó munkát.

BOROSHORDÓK

Taposó és káposztás kádak — új és használt — minden nagyságban Állandóan kapható. Javítást gyorsan és jutányosan készíttetnek

Báró Györfly hordógyárban
Nap-utca 4. szám alatt. :: Telefon 12-83

VANGOR ANTAL

ÉPÜLET- ÉS BUTORASZTALOS
CSAPÓ-UTCA 9. SZ.

Készít és javít minden e szakmába vágó munkát.

FEST, MOS és vegyileg TISZTIT

Palotai Lajos
gőzmosódója

Fűzlet: KÁLVIN-TÉR 5. SZÁM
Fióküzlet: Batthyány-utca 26. sz.
Műhelytelep: Honvéd-utca 9/3.

Megérkeztek a legújabb párizsi

!!!! modellek !!!!

melyek után műhelyemben a legújabb divat után izlések kivitelben készítek a legkényesebb igényeket is kielégítő modell bundákat, sport kabátokat



Legfinomabb női és férfi bőrkabátok végig szarvaabórral — — 3,800.000 K belőle

Bőrkabát szőrmehélessel és galérokkal 2,500 000 korona

Szörme gyermekkabátok 700.000 K-tól 1,500.000 K-ig

Azonkívül raktáron tartok mindenféle finom szörme- és bélésárúkat. Viszonteladónak árengedmény

Nagy József szücsmester
Szent Anna-utca 3. —o— Telefon 12 92

MŰHIMZÉST GÉPAZSUROZÁST

vállal

Nagy Gyula műhimző

Bika bérház
József kir. herceg utcai oldalon.

NŐI DIVATMELLÉ-
NYEK, KEZTYŰK!
SELYMEK, BARSÓ-
NYOK, VELOUR
SCHIFFONOK !! !!

BIRÓ ARPAD

DIVATÁRUHÁZÁBAN SZENTANNA-
UTCA 5. SZÁM ALÁ

MEGÉRKEZTEK
AZ ŐSZI ÉS TÉLI UJDONSÁGOK, u. m.:

Kabát velourok, tűkórposztók, női costümszövelek, casánok minden színben. Szolid és pontos kiszolgálás!
Női, férfi és gyermekharisnyák nagyválasztékban!

Izzadás ellen

hatásban biztos, használatban kellemes a **Bánó-féle** izzadás elleni kenőcs. Készíti:
Az „Arany Angyal” gyógyszertár
laboratóriuma Debrecen, Piac és Szent Anna-u. sarok.

OLCSÓKENYÉR

4300

1 kilogramm a

KÖZTISZTVISELŐK ÁRUDAIBAN

Őszi szezonra legolcsóbb napi áron beszerezhető női és férfiszövegek, fehérneműk, **szabó és zengevald** rőtös és rövidáruüzletében
iskolai és intézeti cikkek: Debrecen, Szentanna-utca 3. sz.

Legolcsóbb szörmeárúk forrása a

Lipcsei Szörmeház

Bika bérház József kir. herceg-u. 1.

Szörmebundák mindennemű szörmekből mérték szerint is. Gyermekbundák 700.000 K-tól. Valódi szörmeboák 300.000 K-tól
Részletfizetésre is !!

Nagy választék női és férfiruhára való gyapjúszövegekben, barchetek, flanellekben, vászonneműk, harisnyák, kezttyükben és mindenféle rövidárúkból a legolcsóbb napi árak mellett
Ferenc József-ut 26, szám alatt: **Nádudvary Lajos cégnél.**

Ruhatestésben, tisztításban és mosásban
utólérhetetlen Biró
Arany Bika, mozi bejárat.
Értékesebb ruhákat felelősséggel vállal.

FIGYELEM! FIGYELEM!

SZÖRME ÁRUHÁZ PIAC-UTCA 64

Mindenféle szörmeárúk, prémibőrök óriási választékban
rendkívüli olcsó árban

Sziel bundák, hosszú ————— 3,000.000 koronától
Sport bundák ————— 2,000.000 koronától
Divatos róka ————— 250.000 koronától

Viszonteladónak árengedmény! ————— ————— —————
Címre kérem ügyelni!

LEGOLCSÓBB LEGTISZTÁBB LEGTAKARÉKOSABB

egyenletes fűtés csak

GÁZGYÁRI KOKSZ-SZAL

Érhető el. Ne vegyen drága külföldi árut, tegyea próbarendelést a gázgyárban!



1 mázsa ára 75 000 korona bázhoz szállítva 4 ezer K és a forgalmi adó.



100 mázsan felül nagy árengedmény, kedvező fizetési feltételek.

TELEFON 74

Rendkívüli árajánlat, míg a készlet tart!
Férfi sárcipő garantált jó minőség 100 ezer, Női sárcipő garantált jó minőség 88 ezer
Gyermek sárcipő 29. számig 65 ezer 29—85. számig 75 ezer. Gyermek bőrcipő 25—28. sz. 150 ezer, 29—34. sz. 180 ezer, 35—39. számig 200 ezer. Szállítás utánvétel. Meg nem felelőrt a pénzt visszadjuk.
Schäfer cégnél Budapest, Döbrentel-tér. Alapítva 1898.

HÁLÓSZOBA, EBÉDLŐ, URISZOBA, SZALON ÉS BÖRGARNITURA, HENCSEK, MADRAC

szükségletét legmérsékeltébb árban beszeresketi:
SZANTÓ ZSIGMOND
kártyos és butorkereskedő DEBRECEN, CSAPÓ-U. 17. (Szent Anna ÚJÁR)
Fotelek ÉJJELEI ÁGY nagy választékban Műhely telefon 11—19 Üstöt 10—30

Uj és használt hordó,

minden kádárán, dézsafőle legolcsóbban kapható és javítható

Asztalos István hordógyártási telepén, Boldogfalva-utca 3. szám.

Bejárat Miklós-utcáról Iskola- v. Szalkai-u. javítmányokat megnevezjük, elhozzatjuk, hazaszállítjuk vagy vidéken a helyszínén javíttatjuk. Telefon 6-58. Segédok, tanulók felvételek. Fehülladék, forgács kapható

A hajduhadházi vasúti állomáshoz közel

489 magyar holdas gazdasági épületekkel ellátott tagos birtok

1926. évi január 1. től hat évre haszonbérbe kiadó.

A haszonbérleti feltételek dr. Megyery Pál ügyvédnél (Nyiregyháza, Bessenyei-tér 3. szám) az irodai órák alatt megtudhatók.

Ugyanazon iroda 40 hold buzatermő föld eladásával is meg van bízva.

ELADÓ AUTOK

garantált üzemképességgel: 24 lóerős Laurint és Clemens 6. sz. modern autó villanyvilágítással, 18 lóerős

4 személyes modern Prága autó és egy ugyancsak teljesen nagy javításon átment Ford autó, négy személyes, olcsó Árban, teljes garancia mellett.

Vértessy József autóztem,
Szepességi-utca 20. szám. Telefon-934.

Soffőriskola

gyakorlati és szel emi oktatással.

APROHIRDETÉSEK

Levelezés

Középkorú uriember fiatal hölgy ismerettségét keresi. Levelék „Segítő barát” címre a kiadóba.

Lakás

- Egy szoba, előszoba, konyha lakást keresek esetleg 2 szobást. Lelepett fizetek vagy magas bért. Cim a kiadóhivatásban. 3001
- Két szobás lakás lelepett átadó. Értekezni Timár-utca 26. 2824
- 2 szoba, konyha, kamarás lakás 12 millióért átadó, Homok-utca 32. 69
- Elcsorolóm két szoba, konyha, előszobás kényelmes lakásomat egy szoba, konyhával lelepett. Cim a kiadóban. 151
- Utcai cinosan burorozott szoba kiadó. Kandia-utca 15. 132
- Magános uriaszony szoba, konyha lakást keres albérletben is. Darócyné, Arany János-utca 15. 151
- Különböző burorozott szoba kiadó. Miklós-utca 8. szám. 165
- Közszobás lakást lelepett három felnőttnek keresek. Faragó-utca 7. 140
- Keresek kétszobás lakást, lehet kertsgben is. Cim Kósa kalaposnál, Kossuth-utca 8. szám. 170
- Modern kétszobás, konyha, üvegezett veranda, pinca, filagoria és mellékhelyiségekkel álló lakás egész udvar és kert használatra, sertésöl, baromfiöl különkerített udvarokkal, villany mindenütt bevezetve, kerttel együtt átadó. Árpádtér mellett. Értekezni 9-12, 3-6 óráig. Cim a kiadóban. 175
- Közszoba, konyha különudvarral és 600 négyszögöl földdel átadó. Értekezni: Kovács Ferenc, Halköz 6. szám. 169
- Burorozott szoba kiadó 2 ur részére. Burgondia-utca 11. szám. 155
- Elcsorolóm vidéken földet, szállót, helybeli Vénkert, Újkert vagy ezeknek közelében házas vagy üres telekért. Értekezni Sinai Miklós-utca 8. szám. 166
- Burorozott szoba kiadó, kvártélyosok felvételnek Timár-utca 31. 159
- 2 szoba, konyha, kamarából álló lakás 12 millióért átadó, Homok-utca 32. 160
- Magas lelepett fizetek egyszerű, tiszta kétszobás, esetleg nagy szoba, nagy konyhásért. Cim a kiadóban. 178
- Hégy vagy három szobás központon levő lakást elcsorolóm központon 2 szoba, előszobás utcai modern lakásomat ráfizetéssel. Cim a kiadóban. 180
- Közszoba, előszobás lakást, mellékhelyiségekkel lelepett keresek Cim a kiadóban. 3011
- Utcai burorozott szoba kiadó nagyalomási hídánál, Hid-utca 6. 3014

Ajánlat

- Zongora tanárnő tanítványokat vállal, akadémiai módszer szerint tanít és kívánatra a városi zeneiskolában vizsgáztat, Cim a Hajdúföldnél 757
- Fehér és színes filckalapok kaphatók 11 ezer koronáért, bársonyalapok valamint átalakítások olcsón készülnek. Matta Anna, Csemete-utca 10. 1825
- Ablakok minden nagyságban kaphatók ablakgyár, Blattner, Sziv-utca 14. 83
- Tűifa és szén legelőnyösebben beszerezhető Erdélyi tűzifabehozatalánál Fűrdő-utca 2, Telefon 10-93. 30
- Központon italmérés vagy az üzlethelyiség átadó. Cim a kiadóban. 2301
- A hajdusovátai határban 75 kat. hold föld kiadó. Értekezni a tulajdonosnál Lorántffy-utca 11. 41
- Üzlethelyiség kerestetik a főtca közelében. Cim Móric-utca 8. 2311
- Varrógép alaposan javít felső debreceni műszerész, új varógépek nagy raktáron Keszler A. Széchenyi-utca 1. 1353
- Fajberek kis és nagyban. Téli fajalma jeyezhető Arany János-utca 30. 2240
- Bereitvák, ollók, hajvágógépek kések speciális javítása, Bartha műközfőrtőnél, Széchenyi-utca 57 szám 164
- Intelligens lakótársnőt elfogadok, Bethlen-utca 57. 145
- Két egyetemi hallgatónt teljes ellátásra elvállal özvegy úri asszony. Cim a kiadóban 176

Új zongorák; Wirth, Stigl és más gyártmányok előnyös áron és feltételek mellett kaphatók. ugyszintén hegedők, vonók, tokok, hangszeralkatrészek és mindenféle hurok nagyválasztékban beszerezhetők, Szendrő. Balthány-utca 22

Nyugdíjas idősebb urinő háziasszony segítségére óhajt menni kis családhoz városba, díjazást nem kér. Özv. Könyg Károlyné, Diógyőr, vasgyár. 8

Sestakert, Komlóssy ut 20. szőlő kiadó, jó pajtával. Dr Kiss, városi árvaszék 158

Nagy Gyuláné angol és francia női szabó. Bika épület. József kir. herceg-utca. 161

Elkészítők középiskolai viaszátokra. Fordítók hollandi leveleket. Képviselem Boross-Gárdos értekezésre előkészítő tanintézetét. Dékán tanár, Rákóczi-utca 23 szám 167

Egyetemi hallgatót vagy hallgatókat teljes ellátásra elfogadok, Varga-utca 11 szám 168

Gyornirást, gépirást sikeresen legoelösbban tanít Ardóné, Simonfy-utca 2. Telefon 13-53 150

Házvezetőnek menne november 1-re intelligens középkorú asszony, esetleg fentjártó beteg mellé, a háztartás minden ágában és gazdaságban is tökéletes jártassággal bír, vidékre is. Cim a kiadóban 152

Átadó Piac utca 77. hölgyfodrászat, 4 helyiség lakható. Mindennek megfelelő. Szaktudás nem fontos. Vezetésre kioktatás 141

Szemetet, trágyát, kőtörmelékét állandóan elfogadunk. Miklós-utca végén lévő Postakeri, Gyár-utca 5 147

Mindenes ki főzésben valamennyire jártas, felvétetik, Paczelt, Hatvan-utca 1. 162

Tanulóleányt géphímzés tanuláshoz felvesz Nagy Gyula műhímező, Bika épület, József kir. herceg-utca 163

Egy kifutó fiú felvétetik, Péterfia-utca 76. patika 146

Villamos szerelők és tanulók felvétetnek, Fazekas, Piac-utca 43. Ugyanott irógép eladó 181

Házasszónak magános nő kerestetik, Komlóssy-ut 28. 182

Munkásleányok felvételnek Működgyár, Fűrdő-utca 2. 95

Teljes ellátást keresek második polgárista kis lányomnak a Daczihoz nem nagyon messze egyszerű, jobb embereknél, ki anyai gondozásban részesítené. A kedves érdeklődők levelben elküldött címeikre én magam is elmegyek. Személyesen is felkereshetnek. Cim a kiadóban. 83

Csizmadiaségő felvétetik. Kut-utca 5. szám. 112

Egy kétkerekű könnyű kézi kocsit megvételre keresek, Toth Jenőné, Bádagos-utca 1. Eikezde. 115

Szülészeti és nőgyógyászati klinikára mosonó felvétetik. Jelentkezni ugyanott az irodában. 125

Egy megbízható, perfekt szakácsnét keresek 1 re. Rákóczi utca 11. 100

Nyugalmozott csendőrfőtörzserőmester pénzeszedői, rakfárncoki irodai vagy bármilyen bizalmi állást elfogad. 8010

Nagyobb üzlethelyiséget keresek megbízásból a város közepén, Cim a kiadóhivatásban. 8009

Csemegésző szedőre állandó munkára leányok felvételnek Jelen tkezni Diószegi-ut, Molnár Lukács szőlőtelepén. 8008

Fiatal fűszerkereskedőség október 1-re állást keres. Cim a kiadóban. 8012

LÁTVÁNYOSSÁGI PERZSA ÉS EGYÉB
KELETI SZÖNYEGEK
ÁLLANDÓ KIÁLLITÁSA ÉS ELADÁSA
JAVITÁSA ÉS TISZTÍTÁSA.
MOLY ELLEN VALÓ MEGÓVÁST MŰVÉSZIESEN ÉS SZAKSZERŰEN ESZKÖZÖL

IZSAK ZSIGMOND LERAKATA
SIMONFY-UTCA 7.
VOLT ZANDER-FELE GYÓGYINTÉZET HELYSÉGÉBEN.
Telefon 10-17

Alma téli, nemes, különként Péterfia-utca 21 és Ballegöl 6 140

Kömetet tanít születelt bécsi urhölgy. Gyorsan, alaposan, olcsón, Darabos-utca 7. 2321

Okleveles tanárnő uri családhoz ajánlkozik. Tanít: középiskolai tananyagot, franciát, zongorát. Ajánlat Barna ügyvéd, Püspök-lány címre kérendő 187

Kereslet

Munkásnőket azonnalra felvesz a Debreceni Működgyár, Fűrdő-utca 2. 1227

Dezki Imre 52 éves munkás ember majorus, béres, kocsis vagy hasonló állást keres. Megkeresést Hajdúföldhöz kér. 995

Havi fizetéssel modell felvesz Művészház. Jelenkezés 1-8-ig. Vigkedvű Mihály-utca 11. 26

Soffőr, ki egyuttal szerelő is, azonnali beépésre állást keres, Burgund a utca 13, Vértessy, 61

Tehenész, kinek családja is fej, jó bizonyítvánnyal felvétetik, Jelenkezés hétfőtől kezdve Városi teigazdaságban, Kishegyasi uton, 65

Juhászna. komenciós, azonnal felveszek magános embert, Márkus, Hatvan-utca 22 szám 154

Egy tábort kovacsstűzhely megvételre kerestetik, Hatvan-utca 9 szám, Komom lakatosnál 156

Modern ebédő, háló és konyhabutor jókarban kerestetik. Ugyanott rövid jóhangju zongora bérbeadó. Cim a kiadóban 177

Két kisebb diákat teljes ellátással felveszek esetleg csak lakásra. — Cim a kiadóban 179

Cukorkaárúsító leányok felvételnek Meteor-mozgó büféjébe, jelentkezni vasárnap délután 171

Cipészsegő hétszázós főlvétetik és egy tanuló, Bethlen utca 42 172

Eladás

Boros, váposztáshordók, szállóprés, puton, diván eladó Darabos-utca 5 1270

Egy nagyobb csi fűrdőház és egy egyszerű fekete seymruha eladó. Ajtó-utca 87 1829

Emeletes ház központon, Nagytemplom közelében, eladó. Értekezni dr Mene Lajos ügyvéd irodájában. Fűvészkert-utca 14. szám. 1852

Eladó Csígekert, Károly Ferenc József-ut 42. számú sarok telek. Értekezni Baloghnál, Kossuth-utca 22. 56

Eladó Sestakert 66. szám alatti villa, egy hold szőlő, téli, nyári lakásra is alkalmas. Értekezni Honvéd-utca 9/B. 42

Eladó a Fáy-dűllőben 6 hold tanyás föld. Erzsébet utca 46. számú ház beköltözhető lakással. Értekezni ugyanott. 2332

Eladó vagy kiadó vegonygyár mellett, Biró-utca 11. számú ház, egy nagy szoba, konyha, padlózatot speiz, nyári konyha, jövizi kut, fűskamra, sertésöl, valamennyes gyümölcsös kert jutányosan. Azonnal beköltözhető, Lakó nincs. 85

Eladó sürgösen a Jókai-utca 44. számú ház, átadó lakással. Értekezni ugyanott. 135

Különböző butorok költözködés miatt sürgösen eladó. Rubin Farkasné, Kossuth-utca 7. 119

Eladó Kut-utca 6. szám két sifon, egy díofaagy, ajtó, ablakok, divány, székek. 138

Eladók szecsavágó kés, egy darab 6 os eke. Csapó-utca 23. 74

Előrangú helyen 2 utcai frontál 600 négyszögöl felkerített pusztaelek, néhány gyümölcsfával, szőlőnek vagy házhelynek jutányosan eladó. Sámsoni-ut, Geréb-telep. György utca 40. 76

Hálósoba íróasztal, spárhárd, stielási, konyhasztal, konyhaszék, lüster, üvegek, pénzár láda. Ágy, szekrény, o'csón eladók. Szent Anna u 48 ajtó 2. 174

NYUGALMAZOTT FŐTISZTVISELŐKBŐL ALAKULT

'TŰZ'

FUTÓANYAG KERESKEDELMI VÁLLALAT

DEBRECEN, KÁLVIN TÉR 19. SZ. I. 22. ajtó.

(Püspöki palota Nagytemplom felőli oldal)

TELEFON 353.

89.000 K-ért szállít házhoz egy mássa l' minőségű luxus porosz fűtőszénét kedvező fizetési feltételek mellett !!!

Üzemi szén, kétszer mosott porosz kovács-szén.

Borsodi szén, eredeti bányáron.

la. teljesen száraz bükk hasáb és aprított tűzifa hasonló olcsó napi áron szerezhető be.

Nagyjövendő kilencszáz öles családi házastelkemet százharmincöt millióért bentmaradásom esetén évente tisenöt milliót fizetek. Cim a Debrecen kiadóhivatásban. 82

Mosdák fityelmő! Két darab centrifugál készülék vörös rézából mosdák részére potom áron eladó. Reichmann Vilmos, Széchenyi-utca 22. 62

Kötherr-garnitúra, 4-es, huzatós, 18 éves, igen jókarban levő, teljes felszereléssel eladó. Csak választékos levelekre válaszolunk. Körner Béla örökősei, Hajdúszoboszló. 183

Boros hordók, ujak és használtak, jutányos áron eladók. Reichmann Vilmos, Széchenyi-utca 22. 63

Tengerinek göré kiadó. Eke, borona ugyanott eladó. Homokkert, Kiss Áron-utca. 103

Újkerült szőlő idei termés lábán eladó. — Értekezhetni Késes 35. 166

A Halápon 99. számú tanyán 15 hold föld eladó. Értekezhetni a helyszínen. 148

Eladó Homok-utca 118. számú ház beköltözhető lakással. Ára 50 millió. 157

Török faj fiatal tyukok „liliputi” Dobu-utca 2/a. szám alatt eladó. 173

Előrendő pianó eladó. Megtekinthető vasárnap kivételével délelőtt 11-1 óráig. Cim a kiadóban. 89

Eladó jutányosan teagy, éjjeli szekrény, vasgép, divány. Ajtó-utca 2. I. ajtó 139

Hégy katasztrális holdnyi nemes földet vevő eladó hosszupályi uradalomban. 148

Tíz hl. 60 fokos, prima borpárlat eladó a hosszupályi uradalomban. 148

Eladó ház város közepén Csapó-utca agazd Malomköz 5. sz. 80 millió. 144

Eladó Újtőlőn 10 hold föld, 80 millió megvehető. Huayadi-utca 15. 73

Fajgalmok eladók. Kőlcsei utca 11. 117

Eladó haz Vargakert, Keleti sor 5. 133

Kossuth Lajos ut 24. számú ház eladó. 1 s.o.b.a, konyha. Nyilas-telep. 123

Egy két szűtős kevés íát emésztő előrendő spárhert eladó. Simonyi-at 83/a. 97

Sürgösen eladó egy jókarban levő divány. Nyil-utca 25. Keresztépület. 114

Hajdúhadházon eladó 902. számú ház nagy ke. tele, gyümölcsfákkal vagy bérbeadó. 98

Ajtó-utca 41. számú 3 utcai frontu ház, jőfogalmu üzlettel együtt minden elfogadható áron eladó vagy földdel elc'erelendő. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 121

16 os vadászfegyver, Lankaster, használt. sürgösen eladó engedéllyel. Cim a kiadóban. 119

Egy hold szőlő eladó. Kiss Áron-utca 14. Kisebb részletre is lakással. 127

Üres hordók eladók az Alföldön. Badagos-utca 2. 109

Több beköltözhető lakással Késes-utca 32. számú ház eladó. Ügynökök díjazva. 130

Csephe István névre szóló utazási naplós Miklós-utca 14. számú elvesszett A becsületes megtaláló szolgálatosa a Miklós-utcasarki újságáruhoz 3014